
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕЗИДЕНТ, 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДА ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ, 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА БЪЛГАРИЯ В ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ, 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО РЪКОВОДИТЕЛ НА ПРЕДСТАВИТЕЛСТВОТО НА ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ 

В БЪЛГАРИЯ, 

ВАШИ ПРЕВЪЗХОДИТЕЛСТВА, 

УВАЖАЕМИ РЪКОВОДИТЕЛИ НА РАБОТОДАТЕЛСКИ И СИНДИКАЛНИ ОРГАНИЗАЦИИ, 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 

СКЪПИ ГОСТИ, 

Изключително задължаващо е за мен да бъда ръководител на организация като БСК, в чиято 

история стоят имена като тези на инж. Иван Пехливанов, Божидар Данев и Радосвет Радев – 
имена на истински лидери, които оставят трайна следа не само в историята на БСК, но в 

българската икономическа история изобщо.  

Започвам с инж. Иван Пехливанов, благодарение на чийто усет, опит и държавническо 
разбиране за икономиката БСК все превръща в институция, която надживява системи и промени. 

Инж. Пехливанов полага фундамента – идеята, че бизнесът трябва да бъде представляван от 
самия себе си, а не да бъде просто придатък на административната воля. Тази идея по-късно ще 

бъде не само съхранена, но и надградена. 

Божидар Данев – една от най-разпознаваемите и уважавани фигури в българския обществен и 
икономически живот – поема управлението на Камарата през 1993 г., в едно от най-бурните 

времена след промените. Със своята последователност, дълбока експертиза и твърдост, той 
превърна БСК в активен участник в прехода към пазарна икономика. 38 г. от живота си г-н Данев 

отдаде на каузата "БСК", а четвърт век беше председател на организацията. БСК беше наистина 
неговият живот, неговото най-скъпо дете, неговото дело. Всички, докоснали се до човека, 

ръководителя, общественика Божидар Данев, пазят спомена за този невероятен ерудит и естет, 

за тази фина и високо етична личност, с активно отношение към света и, най-вече – към 
проблемите на икономиката. Божидар Данев бе глас на разума. Той мечтаеше за една 

просперираща България и неуморно работеше за осъществяване на тази цел. Той не спираше да 
провокира. Умът му не намираше покой – идеите летяха една през друга и търсеха реализация. 

По пътя увличаше хора, повярвали на ентусиазма му и на желанието за едно по-добро утре. 

След него, начело на Камарата застана Радосвет Радев – предприемач, журналист, визионер. 
Радосвет въведе нова енергия и нов тон. Съчетаваше словото и бизнеса по начин, който малцина 

умеят. Той беше убеден, че бизнесът има не само икономическа функция, а и културна, морална, 
обществена. За съжаление, имахме щастието да работим под ръководството на Радосвет Радев 

едва три години, но за това кратко време той остави голяма следа в историята на организацията 

и в нашите сърца. 

Не мога да не спомена и дългогодишния главен секретар на БСК Петър Денев, който се радваме, 

че е сред нас тази вечер, и който се грижеше за организационната стабилност на Камарата в 

продължение на почти четвърт век.  

Днес, когато Камарата навършва 45 години, ние носим в себе си част от енергията на всеки един 
от тези лидери и следваме жалоните, които са ни заложили. Защото вярваме, че без почит към 

миналото не можем да имаме бъдеще. 

 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 

Днес имаме повод не само за тържество, но и за равносметка. 45 години – това са почти пет 
десетилетия, в които Българската стопанска камара не просто присъства в икономическия живот 

на страната – тя участва активно в неговото изграждане и развитие. 

Когато през 1980 година Камарата прави първите си стъпки, България е в съвсем различна 
икономическа и политическа среда. Но дори тогава има хора с визия, които разбират, че бизнесът 

има нужда от своя собствена организация – независима, мислеща, ориентирана към реалните 



проблеми и реалните решения. И дори в онези времена БСК (тогава БИСА) става проводник на 

пазарните отношения в икономиката. По идея и с активната позиция на БИСА с Указ 56 се 
появяват първите частни предприятия в България. БИСА създава първия в България фонд за 

рисков капитал и първата за България търговска банка (Банка за стопански инициативи АД), чрез 

които финансира изграждането на повече от 600 малки и средни предприятия. Голяма част от 

тях се развиват успешно и днес.  

В началото на политико-икономическия преход изключително важна е ролята на БСК за 
изграждането на системата за социално партньорство в страната. Под егидата на БСК и с нейно 

дейно участие са създадени първите регионални и браншови работодателски организации, и 

стартира колективното трудово договаряне на браншово и фирмено ниво. БСК е инициатор и 
учредител на Националния съвет за тристранно сътрудничество и на Асоциацията на 

организациите на българските работодатели. С активното участие на Камарата се създават 
Българската фондова борса, първите в страната здравни и пенсионни фондове, както и първата 

лизингова компания – „Интерлийз” АД, изграждат се технологични паркове към Техническите 

университети в София и Варна. 

БСК стана проводник на европейското членство на страната чрез създаването на Смесения 

консултативен комитет България – Европейски съюз. Камарата е инициатор и съучредител на 
Комитета и го председателства от българска страна в продължение на два последователни 

мандата. 

Особено активна е ролята на БСК за формирането на икономическата политика в България, 

разработването и усъвършенстването на нормативната база в социалната и икономическата 

сфера, изготвянето на анализи, проучвания и експертни оценки в областта на индустриалната, 
данъчната и социалната политика, индустриалните отношения, опазването на околната среда, 

техническите изисквания към продуктите, развитието на малките и средни предприятия и др. 

Благодарение на експертния потенциал на БСК и позицията й като национално представителна 

работодателска организация, са решени немалък кръг проблеми в сферата на икономиката. 

Днес живеем в нелеки времена. Светът е в криза – не само икономическа, но и ценностна.  

Технологиите се развиват с темп, който променя живота и бизнеса с всеки изминал ден.  

Пазарите са глобални, но решенията обаче остават локални. 

И точно затова ролята на БСК днес е още по-отговорна. 

Ние сме тук, за да чуваме гласа на бизнеса – без превод, без редакция. 
Ние сме тук, за да предлагаме, а не да се оплакваме. 

Ние сме тук, за да помагаме на държавата да чува, но и на бизнеса да разбира. 

Нашето бъдеще минава през: 
– нови модели на работа и образование, 

– устойчив преход към зелена икономика и дигитализация, 
– и преди всичко – ясна стратегия за развитие на България като страна, в която бизнесът не 

оцелява, а просперира. 

 

УВАЖАЕМИ ГОСТИ, 

Благодаря на всеки един от вас, който през годините е бил част от този път. На експертите, на 
членовете, на партньорите, на институциите. На онези, които не търсят лесни отговори, а 

участват в трудните въпроси. 

Благодаря на компаниите и организациите, които ни подкрепиха за днешния празник. 

45 години по-късно ние не сме уморени – ние сме още по-убедени, 

че Камарата трябва да бъде глас – ясен, смислен, свободен. 

Благодаря ви! 

Специална благодарност искам да изкажа на членовете на Управителния съвет и на екипа на 
Българската стопанска камара, който със своята експертност, сплотеност и отдаденост на каузата 

за защита на българския бизнес доказва всеки ден смисъла да съществува нашата организация. 

И нека продължим напред – с памет за миналото и с визия за бъдещето! 

 


